全城寻找"英雄联盟"



□记者 陈超 韩超男

2月26晚上,定海城区发生一起汽车意外坠河事故。危急时刻,公安民警、消防队员、急救医生等倾力出动,更让人感动的是,过路的热心市民也是第一时间下河救援。当晚起,在各个社交平台上,不少人纷纷寻问在危难时刻伸出援手的无名英雄姓名。他们究竟是谁?记者开启了全城寻找"英雄联盟"的模式。

当晚8时42分,在定海从事美发工作的王嘉明在微信群向同事们讲述了自己的经历,同事们很快就把他的事迹"广而告之"。记者也根据这段语音找到了这名施救者——王嘉明。2月27日上午9时40分,记者见到王嘉明时,他正在

工作,但手上多个创可贴显示着昨晚的救援痕迹。"当时也没有注意,回家的时候在路上才发现流血,还好一点点皮外伤。当时没想那么多,就想着一定要先救人,没有犹豫。作为一名新舟山人,我在定海已经生活了15年,看到这种情况肯定想出一分力。"王嘉明说。

说到和他一起参与救援的外 卖员,王嘉明回忆道:"当时和我 一起参与救援的还有一个穿着美 团外卖员服装的人,个子挺高挺 壮。事后我们上去的时候,他已 经虚脱了,我劝说他早点回去换 衣服洗澡,别感冒了。"根据王嘉 明的描述,记者联系到了美团舟 山站相关负责人,并前往美团定 海一区站寻找。在该站点,记者 遇见了同样来寻人的昌国街道工 作人员,得知已确认参与救援的 外卖员在这里。"因为我们在芙蓉 洲路上有一个定海区新业态新就 业群体党群服务中心昌国驿站, 得知这个情况后,立马在新业态 新就业线上群里发布了寻人启事,马上也有小哥回应我们,就给我提供了这么个信息,说是在这个美团站点。"昌国街道党工委委员潘璐说。

据了解,该外卖员名叫盛双伟,今年34岁,河南人,已经在定海生活了近11年。由于之前的工作导致左手手臂旧疾复发,年后刚加入美团,手臂也刚恢复半个月。"昨晚我正好在那个十字路口拐弯的站点换电瓶,看到车子冲下去,衣服都没有脱,直接就下去。跳入河里的时候一点都不冷,就觉得救人要紧,浑身都是力量。他们说这个车有一吨多,我们要尽最大努力把车给翻过来。"盛双伟回想起当时的情况,还有点激动。

奔走的同时,记者还在定海山粉丝群中发布了寻人贴。根据粉丝拨索,又一名施救者——老邓被找到。"我的手机当时掉水里去了,刚刚买了新手机补办了新卡,也是为了救人嘛,没关系的。而且

我是党员,应该带头救人。"老邓全名为邓晨红,来舟山已经10余年,是个热心肠的江西人。

2月28日8点35分,记者终于 联系上了最后一位救援者——谢 琦舟,他是舟山久意达机械有限公 司的一名员工。"因为救人,厂里 还给我奖励了。那天,我刚好路 过,看到一辆车子侧翻了,我就顺 着管子爬下去,第一反应肯定是想 着去救人。"谢琦舟说。

经过记者多方联系,参与事故 救援的无名英雄相继被找到。从 他们朴实的话语中,我们被正能量 的暖流激荡着,他们用行动诠释了 雷锋精神,值得我们每位市民点 赞、学习。



守护校园"舌尖安全"

本报讯(记者 高佳敏 通讯员 张晨琪 赵锐)为保障春季开学秩序和师生饮食安全,连日来,市市场监督管理局定海分局结合辖区实际,组织开展春季校园及周边餐饮食品安全检查。截至目前,累计出动执法人员398人次,检查学校食堂、校外托管、周边餐饮等各类主体250家,责令整改56户次,开展培训124户次,培训人员234人次。

近日,记者在辖区的校园食堂、周边餐饮单位等地看到,市市会堂、周边餐饮单位等地看到,市市会堂智治"应用通过"互联网+监管"方法进行风险隐患全覆盖排查。期间对规范食材采购、烹饪制作、储存加工、清洗消毒、备餐分餐、食品留样等各个环节进行检查,以及督促校园食品安全管理机构,认真落实"日管控、周排查、月调度"等,常态化规范录入采购、晨检等8个应用模块。同时对校园智能"阳光厨房"使用情况进行

核查,确保物联设备正常运转,实施校园食品安全管理员监督抽考,期间考核率和合格率达到100%。

"我们除了开展监督检查,也 重点督促校园及周边餐饮单位切 实遵循主体责任清单,规范餐饮 服务经营行为。"市市场监督管理 局定海分局相关负责人说,前期 该局于春季开学前夕部署相关点 位开展自查自纠,做好食堂工作 人员宣贯培训和环境消毒、餐用 具消毒、设施设备检修、库存食品 清理等工作,按时上交自查整改 报告,进一步巩固主体责任。下 一步该局还将针对辖区5家采取 配送餐的学校,积极联合相关部 门查验供餐主体资质及食材检测 报告,规范转运流程,减少交叉污 染风险。同时继续深化部门协 同,主动对接市区两级教育主管 部门,将辖区24家校园食堂存在 的问题进行抄告,进一步提高问 题处置效率。

春茶飘香

连日来,随着气温回暖,位于 盐仓街道叉河村的舟山市定海翁 洲春裕茶叶专业合作社内80余 亩春茶纷纷冒出新绿,迎来采摘。

据了解,该合作社种植了乌牛早、龙井43、鸠坑和黄茶4种茶树,主要以生产芽茶为主,此次首次开采主要采收乌牛早。茶园采茶工作将一直持续到谷雨后,经过加工每年可生产佛茶、绿茶、红茶等不同种类茶叶500多公斤。该合作社负责人刘丽君告诉记者,往年合作社一般直接出售鲜茶,今年他们首次尝试与其他合作社合作,试制成品茶叶改进口感,提高效益。

记者 沈诗桥 陈炳群 通讯员 谢倩倩 摄





区益民颐养院

一站式服务

本报讯(记者 倪妮 陈挺)区 益民颐养院位于干硫镇颜家 60 号,是一家集生活服务、康复护理 服务、托养服务、家庭支持服务、地理疏导服务、康复辅助服务等功能 于一体的乡镇级养老服务机构。 去年来,该颐养院不断创新,在满 足基本的配送餐服务基础上,逐渐 向提供生活照料、基本医疗服务、 康复训练指导、老年文娱等服务功能 能拓展,发展医养结合的运营模式,满足老年人多元化的养老需求,提升居家养老照料服务水平。

从城区驱车半小时,记者来到 了区益民颐养院。一下车,隔着大 门便看到院子里有三五位老人坐 在藤椅上晒着太阳。"今天天气不错,就让护理员带着老人出来坐 坐。"说话间,区益民颐养院负责人 柳飘芬迎了出来。随后,我们在她的指引下参观这家乡镇级养老服务机构。该颐养院内设置影音室、器械室等功能区域,周期性开展健康体检与定向检查,实时监测老年人身体健康问题,每月两次聘请专家医师宣讲应季养生常识、老年常见疾病的预防与治疗等内容,每月一次心理疏导师和健康管理师与老年人进行座谈会,实时监测老人的心理动向。

"智能化的养老服务是我们的一大特色,你看这个就是智能药盒。"话语间,柳飘芬拿起一个黑色的小盒子。在柳飘芬的演示下,记者发现这个智能药盒可以根据服药时间要求以及药物品种、药量对每个药仓进行单独设置,到服药时间自动提醒,老人便可根据对应仓

全方位养老

位选择约物、约量,不用担心错服药、漏服药。而智能拐杖配有 LED 照明、红光警示功能等,当老人行走时遇到行人或者障碍物进行提醒,让老人出行更加安全。"最近,我们又引进了一批智能床垫,用于监测老人的睡眠质量以及及全隐患。"柳飘芬告诉记者,智能床垫还能与家属的手机相连,让家属也能监测老人的睡眠情况。

91岁的邵瑞照老人这两天患了感冒,柳飘芬心里惦记,便前去看望。来到邵瑞照的房间,记者看到护理员正帮邵瑞照整理房间,邵瑞照则卧床看着电视。"院内的护理员和工作人员对我很照顾和关心,我感到很贴心。"邵瑞照说,很多老人把颐养院当成了第二个家,

有的老人年前回家过年,养老机构 有序开放后,第一时间就返回院 内,说很想念院里的生活。

"一直以来,我们坚持提升服务 质量,希望每一位老人能够被更加 细心照顾,所以我们一直在创新。' 柳飘芬说,目前,区益民颐养院设置 了小型医务室,并配备常驻医师一 名、护士一名,院内开设中医科、康 复科、针推科、心理咨询科等,配备 针灸推拿医师、理疗医师、中医师每 周一至两次坐诊。下步,区益民颐 养院将重点推广中医养生治疗、保 健、康复学问和理念,探究多种中医 药医养结合服务形式,主动在医养 结合型养老院推广和应用药膳,探 究建立食养(疗)药养(疗)等中医药 特色养生、养老新模式,大大提高老 年人免疫力与身体健康保健。

省人民医院定海分院 成功开展首例起搏器植入术



本报讯(记者 倪妮 通讯员 黄继芬)近日,省人民医院定海分 院心血管内科成功开展首台单腔 起搏器植入术,填补了该院在抗 核磁起搏器领域的空白。

据了解,78岁的洪女士因 "心悸、头晕、黑矇"前往省人民 医院定海分院就诊,经过相关检查,医生发现洪女士的病因是因 为心跳太慢导致。洪女士有房頭 病史多年,查动态心电图提示平均心室率只有40多次/分,并且 24小时内出现大于3秒的心脏停搏 100多次,其中最长心脏停搏 时间达到5.3秒。医生当即建限 她住院植入起搏器,并为她开展 手术。该手术采用局部麻醉,在 X线持续透视下对心室起搏电极 位置进行细致反复调整,得到了 理想的感知阈值与起搏阈值参数,全程不到40分钟顺利完成。 手术的成功为患者中长期治疗节 省了开支,患者的生活质量得到 明显提高。

人工心脏起搏器是能让心脏 跳动的机器,一般情况下单腔起 搏器使用寿命可以长达10余年。 超过90%的老年患者往往会合并 其他脏器功能的异常,比如脑出 血、脑梗塞等,这些疾病诊断和治 疗需要核磁共振(MRI)检查。但 由于起搏器是金属,磁共振检查 会导致起搏器,以及起搏器电极 震动或移位、发热,元器件受损或 故障,影响起搏器的功能。而抗 核磁起搏器可以防止磁场对起搏 器电路干扰,阻止射频信号干扰 起搏器而发出异常电刺激,避免 异常电刺激导致的心律失常,不 影响起搏器的感知和起搏,从而 很好地保护起搏器,保证了每个 植入患者的安全。

罕见"怪鱼"在定海安家

本报讯 (记者 韩地枰 通讯员 牛少丹)市生态环境局定海分局日前牵头组织生物多样性调查团队对辖区内义乌小鲵分布进行了初步摸排,发现了大量的义乌小鲵繁殖坑,为义乌小鲵舟山野外种群的广泛分布再添力证。

义乌小鲵是浙江特有的两栖动物,被列为国家二级重点保护野生动物,因1985年首次发现于义乌而命名,因其古老的起源(最早可追溯到侏罗纪时代)及奇特的外形,又被称为神秘的"四脚怪鱼",目前仅见于我省少数地区。

调查人员前期查阅了义乌小 鲵在定海分布的有关文献、报道, 发现在我区长春岭附近区域已多 次记录到义乌小鲵的身影,调查 人员与区海洋行政执法中队一同 探访了长春岭,在浅水水塘处发现了义乌小鲵的卵袋和1只成体。令人惊喜的是,在随后的调查中,在辖区发现了多处义乌小鲵繁殖坑。初步记录到义乌小鲵繁殖坑20余个,卵袋200多对,成体及幼体若干。

"考虑到调查时已过产卵高峰期,且多数已经孵化,实际数量应远高于此。"据市生态局定海分局工作人员介绍,义乌小鲵成体多见于雨后的潮湿泥土、石块或枯枝烂叶下,在水中产卵,对生存环境的水质、水温等条件要求较高,是水生态环境优良的指示物种。本次在定海区发现大量义乌小鲵的繁殖坑,说明定海区生态环境质量良好,生物多样性保护工作取得良好成效。

"定有好shi"·惊蛰市集亮相



2023年"定有好 shi"·惊蛰市集近日在定海记忆工坊开展,本次市集以中国传统节气惊蛰为主题,现场开展仿真花束制作、拨浪鼓DIY、桃花香包制作等教学体验,并设置了非遗糖画、冰糖葫芦、手工编织等摊位。

